### Общество

## Великая Отечественная война:

# цена победы в миллионы жизней

В Институте истории им. Ш.Марджани АН РТ обсудили актуальные проблемы военных потерь Татарской АССР в годы Великой Отечественной войны.

Заседание круглого стола провела заместитель премьер-министра РТ Лейла Фазлеева.

#### «Безвозвратные потери» за цифрами жизни людей

- Вопрос о цене Великой Победы на протяжении нескольких десятилетий был тесно связан с 🕾 проблемой фальсификации событий Великой Отечественной войны. Особенно этот вопрос стал актуален сегодня, - рассказал главный редактор ГБУ РТ «Редакция «Книга Памяти», доктор исторических наук Рамиль Валеев. - Впервые число погибших на фронтах войны было опубликовано в феврале 1946 года. Тогда Сталин назвал цифру 7 миллионов человек. В 1957 году говорилось о более 30 миллионах человеческих жизней, которые унесла война. В ноябре 1961 года Никита Хрущев заявил о 20 миллионах погибших советских граждан.

Во второй половине 80-х - начале 90-х гг. эта тема вновь стала активно обсуждаться. Назывались разные цифры прямых и косвенных потерь СССР во время войны они колебались от 26 - 27 миллионов до 50 миллионов человек. Эти цифры вызывали неоднозначную реакцию научного сообщества и обычных граждан нашей страны.

В 1990 году начальником Генерального штаба ВС СССР, генералом армии Михаилом Моисеевым были установлены четкие оценки потерь: 8 миллионов 668 тысяч 400 человек убитыми, пропавшими без вести, попавшими в плен и не вернувшимися, умершими от ран, по болезням и от несчастных случаев в годы войны и военной кампании против Японии.

В парламентских слушаниях в Государственной Думе 14 февраля 2017 года было заявлено,



что «безвозвратные потери населения СССР в результате действия факторов войны составили 41 миллион 979 тысяч человек». Все эти факты свидетельствуют о сложностях исследовательской работы, проблемах проверки достоверности архивной и другой документальной базы.

#### Пропавшие без вести это не предатели

- С ноября 2019 года по 21 марта 2022 года нашей рабочей группой найдены сведения о месте и обстоятельствах гибели 30270 уроженцев и жителей Татарской АССР, считавшихся пропавшими без вести. В том числе более 500 человек, награжденных посмертно. Остаются неизвестными места и обстоятельства гибели 149 тысяч красноармейцев из нашей республики. По 29 тысячам из них поиски на сайтах Министерства обороны РФ не дали никаких результатов.

Предстоит проверка еще 120 тысяч персоналий, в том числе 20 тысяч дел и карточек на тех, кто попал в плен. Эти сведения хранятся в фондах Государственного архива РТ. Но члены рабочей группы в фонды архива не допускаются,

рассказал в своем выступлении председатель ассоциации «Клуб воинской славы» Республики Татарстан Михаил Черепанов. - Есть еще одна серьезная проблема, требующая решения. Так исторически сложилось, что пропавших без вести на войне нередко ассоциировали с предателями. Я считаю, это неправильно. После окончания войны прошло 77 лет. Если человек, который ушел на фронт, спустя столько лет не вернулся и если на него нет никакого компромата, то такой человек по гражданскому законодательству обязан быть признанным погибшим. Таких людей много. И заносить их имена в новые тома Книги Памяти опять в качестве «без вести пропавших» считаю кощунством.

Формулировку «пропавший без вести» необходимо заменить на другую. Помните, как в песне Владимира Высоцкого: «Он вчера не вернулся из боя...». Такие люди должны считаться «без вести пропавшими в бою».

#### В Татарстане создадут энциклопедию Героев Советского Союза

Также Михаил Черепанов подчеркнул, что на уже собранной базе данных необходимо создавать электронные Книги Памяти по муниципальным районам и городским округам Татарстана. Эти Книги Памяти должны быть

переданы районам, чтобы люди хранили память о своих земляках, погибших в годы войны. Но проблема в том, что в архивных документах далеко не у каждого солдата указано место его рождения, так что исследовательская работа предстоит большая.

Директор Института татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук РТ Искандер Гилязов рассказал еще об одном важном проекте - составлении и издании энциклопедии «Герои Советского Союза - уроженцы Татарстана». Масштабная энциклопедия должна включать полную информацию о 353 Героях Советского Союза, из них 185 - уроженцы Татарстана, а 168 человек связаны с нашей республикой - они проживали, трудились, учились в Татарстане.

- Наша главная задача - увековечить память всех уроженцев нашей республики, участников Великой Отечественной войны. Это наш долг, - подчеркнула Лейла Фазлеева. - Идея о создании электронных версий Книг Памяти для каждого района Татарстана будет реализована. Необходимо разработать четкий регламент церемонии передачи Книг Памяти в электронном и бумажном форматах в каждый муниципальный район. Важно, чтобы это мероприятие стало событием для районов.

Институт Татарской энциклопедии регионоведения совместно с Институтом истории им. Ш.Марджани приступят к созданию однотомной энциклопедии Героев Советского Союза, кавалеров Ордена Славы - уроженцев и жителей Татарской АССР.

Ольга ИВАНЫЧЕВА



По последним данным исследователей, во время Второй мировой и Великой Отечественной войны 1941 - 1945 гг. в ряды Красной армии было призвано 700 тысяч уроженцев и жителей

В целом в настоящее время ГБУ РТ «Редакция «Книга Памяти» располагает объективными данными о 638811 татарстанцах - участниках Великой Отечественной войны, но эти данные требуют уточнений и перепроверки на новой технологической информационной базе.

На сайтах Министерства обороны РФ «Память народа» и «ОБД-Мемориал» найдены краткие сведения о 377750 уроженцах и жителях ТАССР, которые были призваны на фронт с 1939 по 1945 годы и не вернулись после окончания боевых действий.

В 2021 году вышел 28-й том Книги Памяти о татарстанцах, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. В этот том включены сведения о 5319 уроженцах и жителях ТАССР, солдат и офицеров, не вернувшихся с войны.

## Квадратные метры становятся золотыми

### Депутат Госдумы пояснил, из-за чего подорожало жилье

В рамках недели приемов граждан по вопросам ЖКХ, проходящей на площадке Региональной общественной приемной партии «Единая Россия», в прямом эфире 30 марта выступал депутат Госдумы РФ Илья Вольфсон.

Являясь членом Комитета Госдумы по строительству и ЖКХ и имея большой опыт в строительстве, парламентарий сфокусировался на этой сфере. По его словам, депутаты этого созыва. учитывая непростую экономическую ситуацию, уже внесли по-

законов, так или иначе относящихся к долевому строительству.

В ходе эфира депутату был задан вопрос: почему так сильно сейчас дорожают квартиры? Вольфсон назвал две основные причины. Во-первых, это объективный процесс, связанный со значительным удорожанием строительных материалов. Причем началось оно еще в первую волну пандемии.

Вторая причина связана с введением системы эскроу-счетов для застройщиков. «Чтобы защитить деньги дольщиков от банкротства застройщика, они «заперты» в банке на спецсчете. Доступ к ним

правки в около 20 федеральных застройщик получит только после завершения строительства объекта. Но работы продолжать надо, а чтобы сохранить эту возможность, нужно сохранить рентабельность проекта. Плюс к этому застройщики вкладывают средства в свое развитие, чтобы улучшать качество проектов. Принимая все это во внимание, пока нет условий для удешевления жилья. Нам нужен противовес высоким ценам - дешевая ипотека», - раскрыл депутат подробности финансирования строительства домов. Для преодоления этой сложности, как рассказал Вольфсон, некоторые депутаты выдвинули предложение в усло-

виях повышенной ставки дать застройщикам возможность использования средств на эскроу-счетах при готовности дома не менее чем на 70%. Это должно облегчить жизнь строителям.

Большое внимание парламентарии уделяют и сфере ЖКХ, подчеркнул депутат. В частности, на сегодняшний день федеральное правительство получило дополнительные полномочия, чтобы оперативно принимать решения, не согласовывая их с парламентом. В качестве примера таких решений Вольфсон привел введение вновь моратория на штрафы и пени по оплате ЖКУ.

Понятно, что в рамках одной недели невозможно исчерпывающе ответить на все вопросы, поступающие от населения. Граждане могут обращаться со своими проблемами и претензиями в Региональную общественную приемную партии «Единая Россия» за помощью экспертов, предварительно записавшись по телефону 8 (843) 238-10-00. Также свои обращения можно присылать на электронную почту партийной общественной приемной op@tatarstan.er.ru и в WhatsApp по номеру 8 (987) 205-00-63.

Дмитрий СМИРНОВ